

ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ В УЗБЕКИСТАНЕ

**Баев Одил Хабибуллаевич**

*Старший преподаватель Ташкентского государственного аграрного университета*

**Аннотация:** *Социальная защита населения является одной из важнейших задач каждого общества и государства. В статье рассматривается социальная защита населения и ее особенности в Узбекистане. Анализируются результаты реформ, проводимых в Узбекистане за последние годы по обеспечению адресной защиты населения.*

**Ключевые слова:** *социальная защита, малообеспеченная семья, инвалидность, временная нетрудоспособность, автоматизированная система, коррупция, социальная тетрадь, женская тетрадь, молодежная тетрадь, социальный проект*

FEATURES OF SOCIAL PROTECTION OF THE POPULATION IN UZBEKISTAN

**Baev Odil Khabibullaevich**

*Senior Lecturer of the Tashkent State Agrarian University*

**Abstract:** *Social protection of the population is one of the most important tasks of each society and state. The article examines social protection of the population and its features in Uzbekistan. The results of reforms carried out in Uzbekistan in recent years to ensure targeted protection of the population are analyzed.*

**Keywords:** *social protection, low-income family, disability, temporary disability, automated system, corruption, social notebook, women's notebook, youth notebook, social project*

**ВВЕДЕНИЕ**

Реформа системы социальной защиты предполагает постепенную трансформацию участия государства в сфере социальной защиты, постепенное превращение социально ориентированного государства в государство субсидиарное, оказывающее строго адресную помощь только действительно нуждающимся. В то же время реформирование функции государства в этой сфере не должно привести к снижению общего уровня социальной защиты в стране. Однако достичь этого можно лишь в условиях резкого усиления роли органов местного самоуправления в осуществлении социальной защиты. Это требует большего акцента на месте местного самоуправления в обществе. Практика многих стран мира показывает, что механизм адресной помощи, реализуемый непосредственно центральными органами власти государства, экономически неинтересен и неэффективен. Поэтому для повышения

эффективности системы социальной защиты населения, на наш взгляд, необходимо, с одной стороны, информатизировать всю социальную сферу общества, а с другой стороны, дальнейшее развитие местного самоуправления. В республике органы самоуправления граждан называются по-разному в зависимости от территории их нахождения: поселковые, аульные, курганские, махаллинские сходы граждан.

Органы местного самоуправления участвуют в социальной защите населения путем реализации следующих мероприятий:

- выявление лиц и семей, нуждающихся в социальной поддержке, в том числе малообеспеченных семей;
- назначать и выплачивать в порядке, установленном законодательством, пособия малообеспеченным семьям, имеющим несовершеннолетних детей, неработающим матерям, осуществляющим уход за ребенком до достижения им возраста двух лет, а также материальную помощь малообеспеченным семьям;
- привлечение благотворительной помощи и спонсорских средств в целях социальной поддержки граждан, относящихся к категории социально уязвимых слоев населения, проживающих на соответствующей территории;
- организация и осуществление работы по поддержке одиноких граждан пожилого возраста, детей-инвалидов, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, семей, потерявших кормильца;
- организация общественных центров в жилых кварталах для обеспечения общения одиноких пожилых граждан, пенсионеров и инвалидов;
- оказание мер социальной поддержки молодым семьям;
- внедрение мер государственной поддержки семей, воспитывающих детей с трудным воспитанием;
- реализация мер по социальной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы.

Принят Указ Президента «О совершенствовании порядка финансирования системы социальной защиты населения».

Согласно указу, с 1 апреля 2025 года социальная помощь, предоставляемая за счет средств «Социальных тетрадей», будет оказываться семьям, включенным в Реестр малообеспеченных семей, а социальная помощь на улучшение жилищных условий и охрану здоровья будет также оказываться семьям, ежемесячный доход которых не превышает 2-кратного размера прожиточного минимума на каждого члена семьи.

При этом допускается направление не более 25 процентов средств фондов «Женская тетрадь» и «Молодежная тетрадь» на организацию и проведение культурно-просветительских, образовательных, спортивных и туристических мероприятий;

Социальная помощь оказывается через фонды «Социальные регистры» в следующем порядке:

Определение в индивидуальном плане вывода семей из бедности отдельных видов социальной помощи для молодежи и женщин из малообеспеченных семей будет являться основанием для предоставления социальной помощи из средств «Социальных тетрадей» без необходимости дополнительных заявлений от данной категории лиц;

Определение социального статуса лиц, претендующих на получение социальной помощи за счет средств «Социальных регистров», осуществляется через информационную систему «Единая национальная социальная защита», а материального положения семьи — путем межведомственного информационного обмена, по результатам автоматической оценки (скоринга).

В соответствии с постановлением с 1 апреля 2025 года будут введены следующие новые инструменты поддержки за счет средств фонда «Социальные тетради» для семей, включенных в Реестр малообеспеченных семей:

- выделять гранты в размере до 60 минимальных размеров оплаты труда из фондов «Женская тетрадь», «Молодежная тетрадь» и «Щедрость и поддержка» соответственно на финансирование социальных проектов, направленных на обеспечение занятости и социальной активности не менее 3 женщин, молодежи и других нуждающихся категорий населения;

- возмещение расходов на проезд молодых людей с ограниченными возможностями для участия в параспортивных секциях за счет средств фонда «Молодежный регистр» в размере до 1 БХМ ежемесячно;

Приобретение специальной спортивной формы, инвентаря, музыкальных и музыкальных инструментов, стоимость которых не превышает 10-кратного размера минимальной заработной платы для молодежи, регулярно посещающей спортивные и художественные секции, сроком на 6 месяцев;

- оказать поддержку семьям, пострадавшим от пожара, наводнения, землетрясения и других техногенных катастроф, в размере до 150-кратного размера БХМ через фонд «Щедрость и поддержка» для покрытия расходов на восстановление и ремонт их домов.

Согласно указу, с 1 апреля 2025 года единовременная материальная помощь будет выплачиваться за счет средств «Молодежная тетрадь», а с 1 сентября 2025 года — за счет средств «Женская тетрадь» вместо пособий, предусмотренных для малообеспеченных семей.

С 1 мая 2025 года расходы на лечение и операции за счет средств «Социальной тетради» будут финансироваться за счет Государственного фонда медицинского страхования.

С 1 апреля 2025 года вместо единовременной материальной помощи малообеспеченным семьям в Республике Каракалпакстан и Хорезмской области будет введен порядок выделения субсидий семьям, включенным в Реестр малообеспеченных семей, проживающим в этих регионах, на покрытие расходов по обустройству артезианских скважин на дому, установке насосов для воды, приобретению фильтров для питьевой воды.

В этом случае субсидия составит 90% от затрат, но не более 30-кратного размера ВНМ.

С 1 мая 2025 года лицам, освободившимся из мест лишения свободы через центры социального обслуживания «Инсон», будет выплачиваться единовременное пособие в размере 6 минимальных размеров оплаты труда.

При хокимиятах районов (городов) будут созданы фонды «Инфраструктуры и социальной стабильности».

Органы самоуправления граждан (сельские, поселковые, курганские, поселковые сходы граждан) несут ответственность за соблюдение установленного порядка назначения и выплаты материальной помощи малообеспеченным семьям и пособий нуждающимся семьям. Органы местного самоуправления вправе устанавливать и осуществлять дополнительные меры по оказанию социальной помощи населению, проживающему на соответствующей территории, за счет собственных средств, а также средств пожертвований и спонсоров. Таким образом, как видно из результатов социологических исследований, в стране усиливается роль органов местного самоуправления в адресной социальной защите населения.

#### Заключение и предложения

В то же время для полноценной трансформации органов местного самоуправления в институты социальной поддержки населения необходимо повысить их статус не только как социального института, но и как хозяйствующего субъекта в жизни личности и общества, укрепить правовые основы их деятельности. В этих целях мы считаем необходимым реализовать следующие меры:

- предоставить общественным собраниям самостоятельность в принятии правовых норм, исходя из местных условий, на основе государственных законов, а также в финансовых вопросах;

- вводить и взимать на своей территории различные платежи в целях осуществления делегированных полномочий, а также перечислять часть средств, полученных от действующих налогов, на счета махаллей;

- заключать договоры между органами социальной защиты населения, городскими и районными отделами здравоохранения и махалинским сходом граждан и на их основе закупать лекарственные средства по льготным ценам для семей, нуждающихся в социальной помощи, и привлекать для этого соответствующих спонсоров;

- улучшение культурно-бытовых условий проживания в микрорайоне, использование предпринимательства микрорайона в создании удобной социальной инфраструктуры для жителей микрорайона;

- упорядочение системы выплат пособий, увеличение размера пособий для семей, которые оказались в более тяжелой ситуации за счет сокращения неадресных пособий;

– улучшение выявления семей, нуждающихся в финансовой помощи, за счет исключения семей, получающих доход от предпринимательской деятельности в неформальном секторе. Сэкономленные средства будут перенаправлены наиболее нуждающимся семьям;

- необходимо расширить привлечение внебюджетных средств (благотворительных фондов, спонсоров) для финансирования мероприятий социальной защиты семей. Это позволит малообеспеченным семьям увеличить размер и охват социальных выплат.

Поэтому совершенствование деятельности органов местного самоуправления в стране создает основу для дальнейшего повышения их роли в реализации социальной защиты населения, повышении уровня жизни населения, обеспечении его благосостояния.

### **ССЫЛКИ:**

1. <https://strategy.uz/index.php?news=1065>
2. <http://nhrc.uz/uz/news/aholini-ijtimoiy-himoya-qilish-tizimi-yanada-tokomilshodzha>
3. [https://iqtisodiyot.tsue.uz/sites/default/files/maqolalar/11\\_T\\_Bobonov.pdf](https://iqtisodiyot.tsue.uz/sites/default/files/maqolalar/11_T_Bobonov.pdf)
4. <https://advice.uz/uz/document/2809>
5. [https://nrm.uz/products?folder=450739\\_aholini\\_ijtimoiy\\_himoya\\_qilish\\_hayriya\\_faoliyati&products=1\\_vse\\_zakonodatelstvo\\_uzbekistana](https://nrm.uz/products?folder=450739_aholini_ijtimoiy_himoya_qilish_hayriya_faoliyati&products=1_vse_zakonodatelstvo_uzbekistana)
6. <https://uznews.uz/posts/6406>
7. <https://yuz.uz/news/ozbekiston-respublikasi-aholisini-ijtimoiy-himoya-qilish-strategiyasini-tasdiqlash-togrisida->